Bericht Basis/Praxisseminar in der LG 06 Westfalen
Termin 3./4. und 10 Feb. 2007

Basisseminar in Dortmund-Brechten

Ein großes Lob gehört der OG Dortmund-Brechten für Ihre freundliche Aufnahme der Teilnehmer und die preisgünstige Bewirtung.

Die LG 06 mit Walter Hoffmann an der Spitze, haben sich sehr viel Mühe gemacht, informative Vorträge mit fachkundigen Referenten auf die Beine zu stellen. Wer diese mit Interesse verfolgt hat, konnte schon sehr gut die Fragebogen bewältigen.

Während der Vorträge gab es immer wieder Stichworte und Merksätze die für die Prüfungen von Bedeutung waren.

Besonders positiv, möchte ich die weiblichen Referenten Susanne Wachsmut, (Erste Hilfe) Gabi Koch (Rhetorik) und Dagmar Wiemann(Versicherungen) erwähnen, die mit Witz und lockerer Gestaltung, manch trockenes Thema sehr informativ gestaltet haben. Sie haben es geschafft, in der begrenzenden Zeit, eine große Anzahl von wichtigen Infos, klar zu formulieren.
Herrn Gregor Wichmann ein Fachmann der Satzungen und Verordnungen, gilt meine Anerkennung, dieser Mann ist wirklich „im Thema“, er hat  es verstanden, das doch sehr umfangreiche Thema, für uns verständlich zu machen. 

Herr Scharschmidt, mit dem Thema Zucht betraut, hatte einige Anlaufschwierigkeiten bezüglich seines Vortrages, (war sein erstes Mal) auch war mir der Schwerpunkt des Vortrages, nämlich Deckakt und Hitze etwas zu umfangreich für ein Basisseminar. Da hätte ich mir etwas mehr Sachinformationen über die Anatomie gewünscht.
Fazit: Sehr gute Referenten, die sich, auch in der Zukunft, als Ansprechpartner zur Verfügung stellen. Lobenswert!
Die Fragebögen weisen dagegen einige Fehler auf/bzw. waren nicht aktuell.

Auch muss man sich fragen, ob es sinnvoll ist, Fragen über SV Zeitung (Ersterscheinung), Mitarbeiterzahl der Hauptgeschäftstelle oder Jubiläumsschauen zu stellen, und dort nicht lieber konstruktivere, sachbezogene Fragen an einen zukünftigen Ausbildungswart zu stellen.

10.Februar in OG Nothulm

Wieder geht mein Lob an die OG Mitglieder, für die Freundlichkeit und gute Bewirtung der Teilnehmer.

Eine Stunde Theorie mit Walter Hoffmann, brachten uns die Kerninformation des Praxisseminars. 

Dann waren für alle drei Abteilungen wieder Referenten mit Rat und Tat zur Seite.

In der Fährte Karsten Herglotz, erfolgreicher Fährtenspezialist, mit Gedankengut in Wort, Schrift und Bild. Fragen konnten gestellt werden, 2 Fährten wurden gelegt und beurteilt.

In der Unterordnung Udo Wolters formulierte mit klaren, freundlichen Worten, worauf es im Übungsbetrieb und den Aufbau junger Hunde ankommt. Dort konnten ebenfalls eigne Hunde gezeigt werden.
Im Schutzdienst, ein Walter Hoffmann im „Trieb“ man spürte seine Ambitionen ganz deutlich. Er beantworte Fragen ehrlich und kompetent. Der Lehrhelfer Torsten Knieps stand im zur Seite.

Fazit: Gelungenes Seminar!!

Ich würde anregen, dieses Praxisseminar auch auf 2 Tage auszuweiten, denn der Ausbildungswart ist ein Mann /Frau der Praxis!
Diesen Bericht schreibe ich Ihnen, motiviert durch Ihren Vortrag in der OG Köln-Poll, im Januar dieses Jahres, in dem ich einen Funken Hoffnung verspürt habe, das wir in Zukunft Sachkundige Richter haben, die dem Hundesportler, mit Ihrer Beurteilung, Unterstützung und Hilfe sind.

Und die häufig nicht nachvollziehbaren Bewertungen, der Vergangenheit angehören.
Auf Grund dieser Motivation habe ich noch zwei weitere Menschen gewinnen können, dieses Seminar zur Übungleiterlizenz zu besuchen. Um zu sehen, was sich auf der Ausbilderseite so tut.
Westfalen ist auf einem guten Weg!! 
Wobei mich leider, das mangelnde Interesse mancher Teilnehmer sehr betroffen gemacht hat.
Der SV täte gut daran, auch diese Seminare zur Pflicht zu machen, damit wirklich in den OG eine fachkundiger Ausbildungswart zur Verfügung steht und nicht an veralterten Methoden festgehalten wird.

Die Ausbildung hat sich geändert und wird sich weiter verändern und der SV sollte diesen Weg mitgehen, und auch gewisse Standards festlegen, nur so kann auch die Ausbildung in einer SV OG
das Prädikat, fungiert, fachlich kompetent und effektiv erhalten. 

Mit freundlichem Gruß

Claudia Philippi

57223 Kreuztal

