Workshop in Osterwick am 23. Und 24. Oktober 2010
Die Claudias waren wieder bei uns.
Inzwischen sind die Workshops mit Claudia Philippi und Claudia Remin zu einer festen Einrichtung im DVG MV Rosendahl-Osterwick geworden.
Nachdem wir uns bei ihrem letzten Besuch mit der Schutzdienstarbeit befasst haben, wurde diesmal intensiv Unterordnung und dabei besonders die Tischarbeit besprochen, vorgeführt und geübt. In unserem Verein haben zur Zeit einige Hundeführer mit jungen Hunden, so dass diese Themen besonders interessierten. Wir bekamen, wie immer, von den Claudias unser Wunschprogramm.
Trotz des diesmal eher schlechten Wetters machten wir einige Übungen auf dem Platz. Durch die Themenwahl war es aber möglich, viele Übungen in unserem großen Vorraum durchzuführen, so dass das Wetter für uns keine große Rolle spielte.
So wie man es von Claudia Philippi kennt, führte sie uns in ihrer kurzweiligen Vortragsweise durch die Theorie der Themen. Sie stellte neue Ideen vor, schon mal Gehörtes wurde vertieft und viele Fragen wurden beantwortet.
Jeder Hundeführer konnte für sich neue oder andere Ideen mitnehmen, die ihn sicher in seiner Hundeausbildung wieder ein Stück weiterbringen.
Im Laufe des Workshops tauchten immer wieder Fragen zum Thema Apportieren auf. Dieses Thema ist aber zu komplex, um es so zwischendurch abzuhandeln.
Also – die Claudias kommen wieder – im nächsten Frühjahr findet bei uns der nächste Workshop statt, zum Thema „Apportieren“.
Wir freuen uns darauf und bedanken uns ganz herzlich für das lehrreiche Wochenende in Osterwick.
Ruth Pietschmann
15. November 2010 

